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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Kgéez évre.................................................... 10 frt — kr.
Felévre .......................................................... ■ 5# — »
Negyedévre........................................................2 * 60 ,
ügy hóra  ......................................í • — .

Egyes szám ára kr.

>\ Hirdetési díj :
hasábos petit sorért 6 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri 
a^ek alku szerint jutányos áron vvétetnek fel. Bélyeg-díj min­

den külön beiktatásért 30 kr.

Az elégtétel I
A mit legszentebb érzelmeiben vé­

rig sértett nemzetünk napok óta kinos 
aggódással óhajtót! és várt : az elégtétel 
tegnap végre megadatott (?) !

A sértés, a mely megtorlásra várt, 
iszonyú és vakmerő volt. Nemzeti lobo­
gónkat, azt a szent háromszinü zászlót 
tépték le és égették meg, a melyhez fű­
ződik nemzetig ügyiünk minden dicsősége, 
a mely alatt szerezd ük meg az ámuló 
Európa csodáló tiszteletét.

Fokozta a sértés brutális voltát az, 
hogy a koronás király jelenlétét válasz­
tották ki a gazok gyalázatos merényletük 
idejéül, sőt, hogy éppen csak azért követ­
tek el minden kihágást, hogy hadd lássa 
meg a souverain állam koronás feje, 
minő megbecsülésben részesítik Horvát­
országban a magyar államot és annak 
hivatalos jelvényeit.

De a mi a sértés méregpoharát 
egészen csordultig töltötte, az az a terv­
szerűség és sok oldalú kézbejátszás, a 
melylvel az egész, merényletet végrehaj­
tották.

Ma már kétségtelenül be van bizo­
nyítva az egész világ meggyőződése sze­
rint, hogy azokban a nemzetünk ellen 
intézett tüntető sértésekben a legkevésb- 
bé bűnösök azok, a kik végrehajtották, 
a zágrábi ifjak, mert ők csak eszközei 
voltak egy nemzetileg szervezett nagy 
szövetkezetnek, a melynek czélja Hor­
vátország ősi politikáját megvalósítani: a 
jól tevő magyarállam létezését teljesen 
megsemmisíteni — ha bírják ; s ha nem 
bírják : örökös sértésekkel ingerelni ha­
ragját s igy lehetetlenné tenni, hogy a 
nyolezszáz év óta egymáshoz csatolt és 
egymásra utalt két ország a polgárság 
szivéből fakadó szeretet erős lánczával 
forrjon egybe.

S mikor mindez napnál világosabban 
be van bizonyítva, mikor az egész nem­
zet visszafojtott lélekzette1, jogos harag­
ját türtőztetve lesi, várja, a fényes, a 
teljes elégtételt : megkapja a második ar- 
czulütést saját törvényes kormányának 
Fjétől, a miniszterelnöktől, az ország 
törvényhozásának jeleni, tóben.

Bánffy Dezső, Magyarország minisz­
terelnöke, a ki maga is szemmel látó 
tanúja volt a történteknek, a ki kijelen­
téseiben szintén kénytelen beismerni, 
hogy történt valami kisérlel a nemzeti 
zászló becsületének megsértésére ; az 
a miniszterelnök, a ki esküjéhez híven 
legc'ső sorban volna köteles megvédeni 
a nemzet méltóságát : letagadja az ese­
mények jelentőségét, egyszerű utczai gye- 
rekcsinynek minősiti, a mit komolyan

venni : ugyan ki lenne elég naiv ? Sőt 
tovább megy, a frivolság hangjába csap 
át, s a zászló sértők mentségére — 
(mert hisz a bosszuló hatalom képviselő­
je a bönösök védő ügyvédévé lön benne) 
képes még azt is egy vérig sértett nem­
zet színe előtt nyíltan elmondani, hogy 
az, a mit a horvátok a Jellasich-téren 
elégettek, nem is magyar zászló volt, 
hanem három szövetdarab, a melyek vé­
letlenül a magyar nemzet színeit visellek.

Mekkora frivolság, minő esztelen be­
széd ez ?

Hiszen akkor minden zászlónkat bár­
hol meggyalázhatják bátran, a büntetés­
től való minden félelem nélkül, mivel­
hogy a világon minden egyes zászló 
nem egyébn, mint egyszerű ruhadarab, a 
mely véletlenül a nemzet színeit kép­
viseli.

Mi ez a hang ?
Mit akar jelenteni ez a frivolság ?
Hát már odáig jutottunk, hogy ál­

lamiságunk törvényes képviselője, a fe­
lelős magyar miniszterelnök is képes ily 
hangon szölani nemzeti jelvényeinkről I

De feltéve, hogy annak a szeren­
csétlen kifejezésnek,.a mely a miniszter- 
elnök szólásra rosszul berendezett szájá­
ból kirüppent, vo'na valami elfogadható 
külön értelme, hisz akkor is nem a szö­
vet minősége, hanem a tett maga s an­
nak a tettnek a ezélzata az irányadó, 
mert azt még Bánffy Dezsőről sem tesz- 
szük föl, hogy a zágrábi ifjak Jellasich- 
téri merényletét a Henneberg-féle swáj- 
czi selyemgyár által mindenütt ajánlott 
próbatételnek akarná feltüntetni, amely­
nek egyetlen czélja a valódi és a hami­
sított selyem közti különbség feltüntetése 
lett volna.

Nem ! idáig még az ő opporlunus 
szeme sem jutott a szinvakság beteg­
ségében.

Ellenkezőleg ! — Meg vagyunk róla 
győződve, hogy éppen úgy tudja, mi tör­
tént Zágrábban, mint mi, mint bárme­
lyik magyar ember, mint a zágrábi tün­
tetők maguk.

De előtte nem a nemzet becsülete 
a fő, hanem a saját excellenliás bőre, a 
melyet a ki porol tatá-tói félt.

Érzi ő nagyon, hogy ludas; tudja, 
hogy neki magának is nagy része van 
a történtekben. Nagy része van bennük 
engedékenysége, erélytelensége, a bécsi 
körök előtt való meghunyászkodása álla'. 
Nagy része van bennük az által, hogy 
a koronás király felséges szivét mely a 
magyar nemzetért mindenha Finnen do­
bogott, hamis informátióval elzárta az 
önkényes megnyilatkozástól s a fejedel-

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

mi szívben felgerjedt haragnak hivatalos 
formában kifejezést adni nem engedett.

Jól tudja a kegyelmes ur, hogy a ma­
gyar nemzetet királya érz. lmei felől meg­
téveszteni nem lehel, s igy a történt mu­
lasztásokért egyedül és kizárólag ő a fe­
lelős.

Ettől a felelősségtől fázik ÖExcellentiá- 
ja. Fázik, mert ha a nemzet jogos haragja 
szerint bánnék vele. a súlyos kötelesség­
szegővel : nem lenne többé maradása a 
puha bársony székben, a hová úgy vágya­
kozott. s a melyhez olyan makacsul ra­
gaszkodik.

Mert az ő életének egyetlen czélja 
nem Magyarország érdekeinek a megvédé­
se, hanem a miniszteri vörös széknek a 
lehetőség legszélső határáig való meg­
tartása.

Ezért a őzéiért feláldoz mindent: a 
nemzet becsületét, a haza javát ; mindent, 
a minek birtoka ránk nézve nemzeti kincs; 
mindent, a minek elvesztése ránk nézve 
nemzeti kár I

De a nemzet, a mely feljajdulás 
nélkül tűri mindezt ; az a nemzet,amely 
megtűri vezetőjeként legdrágább kin­
cseinek eszeveszett tékozlóját ; az a nem­
zet, a mely az opportunitás hazug elve 
alatt szemet huny minden önlétele ellen 
intézett merényletre : az ilyen nemzet 
érdemel-é más sorsol, mint a milyenben 
sínylődik.

Ne nem! a magyar nemzet türelmé­
nek is van határa ! A magyar nemzet 
haragjának is van mélysége és ereje. És 
ha ez a mélységes, ez a hatalmas harag 
fölgerjed, el-kikorbácsolja alkotmányának 
szent templomából a nemzeti kincsekkel 
kufárkodó szolgalelkeket s visszaállítja 
az ősi, a tisztelctes alkotmányt, nemze­
teket hódolatra indító fényébe és erejébe.

Ez a szent harag a mi reménysé­
günk !

Grotius

Ónálló nemzeti bank és vámterü­
let. (íyőr város törvényhatósága, mint első 
akar foglalkozni az Ausztriával való gazdasági 
kiegyezés kérdésével. Erre nézve 50 városi 
k-pviselő beadványt intézelI. (iyőr város köz- 
gyülé-éhez, melyben kérik, hogy mondja ki a 
közgyűlés az önálló nemzeti bank és vámte­
rület szükségességét, intézzen e tekintetben 
feliratot a képviselöházhoz, illetőleg a kor­
mányhoz és a feliratot pártolás végett küldje 
meg az összes törvényhatóságoknak azzal a 
sürgős kérelemmel, hogy a feliratot a novem­
ber havi közgyűlésen tárgyalják.

A horvát Jogpárt bomlása. Fol- 
ycnovics beszéde teljesen megértette a horvát 
jogpártban régóta lappangó válságot s mint 
Zágrábból táviratozzak, ma dr. Starr,sevics An­
tal többedmagával kilépett a pártból. Kilépé­
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sét úgy az üreg Starosevica, mint Starcsevics 
Mile, dr. Krank és Kumicsics levélben tud at - 
tak a partelnökségével, kijelentve, hogy külön 
tiszta jogpárti kört alakítanak. Elhatározások- 
nak azzal adják okát, hogy a legfontosabb 
tárgyakról tartott tanácskozásokból a párt 
legöregebb és legérdemesebb tagjait kizárták 
és tudtuk nélkül indézkedtek, továbbá, hogy 
Strossmayert a párt védnökének pr klamálták 
és neki a pártban történtekről jelentést tesz­
nek : de n legfőbb oka kilépésüknek az, bogy 
Folnegovics a községtanácsban elitélte az 
egyetemi hallgatók teltét, bár az sem az ural­
kodó személye ellen, sem a dinasztia, sem a 
monarkia ellen nem irányult és ezzel a jog­
párt a politikai ellenpárlhoz csatlakozott, a 
melz Horvátország függetlensége és integritása 
ellen működik.

Miklós Ödön lemondása Miklós 
Ödön, a földmivelésügyi minisztérium államtit­
kára benyújtotta állásáról való lemondását. A 
lemondás okai politikai természetnek, Miklós 
Ödön lemondásának lure nagy feltűnést kellett 
a szabadelvű páriban, s lemondásában illuszt­
rál ■ a van az a nepotizmus, melylyel Magyar- 
ország legfontosabb dolgait vezelik. Egy minisz­
ter, ki csupán személyes hiúságból folyton ál­
lamtitkára ellenére cselekszik, élénken emlé­
kezet azokra az apró német udvarocskákra, 
hol személyes iutriguák lebonyolítása képezi 
az egész kormányzási mesterséget Kicsinyes 
szempontok kergetik ki Miklós Ödönt állásá­
ból és igy nem csoda, ha a füldmivelésügy élet­
bevágó feladatai nálunk nem lesznek kellően 
megoldva, mert hiszen a miniszternek sokkal 
fontosabb, hogy államtitkárát elkeserítse, mint 
az, hogy valamelyik helyes javaslatát magáévá 
tegye. Ilyen körülmények valóban sainálatra- 
méltók és szomorúan ilusztrálják a liánlly-ka- 
biutit nevetségességét.

Megszüntetett ügyvédi kamara
Az igazságügy minis/tér az ügyvédi kamarák 
kerületeinek megállapiása tárgyában kiadott 
igazságügy miniszteri rendelet részbeni módosí­
tásával a gyulafehérvári ügyvédi kama­
rát megszüntette és annak területét szétosztva 
a dévai kir. törvényszék területére az aradi, 
ügyvédi kamara hatóságát, a gyulafehérvári 
kir. törvényszéknek és az 1893, évi 40.452 
számú igazságügy miniszteri rendelet szerint a 
tordai kir. törvényszék k iriiletébe átcsatolt to­
pánfalva! kir. járásbíróságnak területére a ko­
lozsvári ügyvédi kamara hálósánál kiterjesz­
tette. E rendelet, mely a hivatalos lap mai 
számában jelent meg, jövő évi január 1-én 
lép éleibe.

Állampénztár! feleslegek. A pénz­
ügyminiszter hétfőn fog válaszolni Visontai So­
mának amaz inlerpellácziójára, amelyet az ál­
lampénztári feleslegekből különböző bankoknál 
elhelyezett 10 millió forintra s az osztrák-ma­
gyar banknak adott 10 millió forintnyi kamat­
lábul kölcsönre vonatkozólag hozzá intézett. 
Mint értesülünk, Lukács László pénzügyminisz­
ter válaszának lényege az lesz, hogy a pénz- 
piaczon uralkodó pénzszükség indította e lé­
pésre. A bankok kijelölésénél tekintettel kellett 
arra lennie, hogy oly intézeteknél helyezze el, 
amelyek nyolcznapi felmondásra képesek e 
kölcsönt visszafizetni. Ami az osztrák-magyar 
banknak adott kölcsönt illeti, a pénzügyminisz­
ter felszólította az övéhez hasonló eljárásra az 
osztrák pénzügyminisztert is, de tőle azt a 
választ kapta, hogy az osztrák állampénztár! 
feleslegek az egyes tartományi bankoknál lévén 
elhelyezve, onnan az osztrák-magyar bank 
számára könyüséggel nem voltak visszavon­
hatok.

Országgyűlés.
(Tegnapi táviratunk kiegészítéséül)

Budapest, oki. 25'

A képviselőház ülésének napirendjén, bá­
rom közgazdasági in'erpelláczióra adandó mi­
niszteri válasz is ki volt lüzve.

A válaszok, melyeket Lukács pénzügymi­
niszter alig hallható hangon mondott el, meg 
részben sem elégítették ki az ellenzéket ; a 
szólásra jogosult Péclty Tamás és Visontai So­
ma, sietlek is ezt kifejteni, de azért a tudo­
másul vételt nem tud ak megakadályozni.

Lukács pénzügyminiszter válaszai után 
Bán//y állott fel, hogy a hozzá intézett inter- 
prllácziókra feleljen.

Banffy Dezső b. miniszterelnök: T. Ház I 
(Nagy zaj. Halljuk ! Elnök csenget.) Apponyi 
Albert gr. Kossuth Ferencz és Pázmándi Dénes 
képviselő urak inlerpellácziójára a zágrábi zász­
lósértés tárgyában egyszerre kívánnék vála­
szolni. (Halljuk I Halljuk I)

T. Ház! Kétségtelen, hogy Zágrábban ő 
felségnek láiogaiása alkalmával meg nem bo­
csátható botrányok fordultak elő, pedig ezen 
botrányok abban jelenkeztek, hogy egy alka­
lommal a magyar nemzeti színű zászló a dia­
dalkapuról levétetni czéloztatott (Derültség a 
bal és szélsőbaloldalon. Halljuk ! Halljuk I jobb- 
felől.) igen, mert a mint előadni fogom, le nem 
véletett; továbbá egy másik eset fordult elő, a 
hol a nemzetiszinü zászló elégel tetett.

Kétségtelen, hogy mind a két eset botrá­

nyos, mind a két eset megbüntetendő és ha­
sonló esetek jövőben való előfordulása meg 
nem tűrhető. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

T. Ház, midőn ő felsége elhatározta, hogy 
Zágrábba megy, ez löriént a magyar kormány 
tudatával, hozzájárulásával, helyeslésével.

Beöthy Ákos: Tanác-ával!
T. Ház 1 A felséges ur vonatán a felsé-, 

ges úrral egy kocsiban lévén szerencsés Zág­
rábba utazni . . , (Hosszantartó zajos derült­
ség a bal- és szélsőbaloldalon. Halljuk 
Halljuk !)

Elnök csenget : Kérem a képviselő ura­
kat, ne szakítsák félb i a szónokot. (Halljuk ’ 
Halljuk 1)

Bánl'fy Dezső a Drávától egész Zágrábig 
az egész hosszú vonalon látni lehetett azon 
díszítéseket, a melyek a felség odautazása 
alkalmából létesittettek és mondhatom, t. Ház 
hogy a magyar nemzeti színeket viselő zász­
lók egész sorozata százával, ezrével volt ott 
felállitv I. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon. A 
vasútnál! Nagy zaj.) Méltóztasassék megen­
gedni, t. Ház .... (Nagy zaj a sélsőbalol- 
dalon.)

Elnök : Kérőm Polónyi képviselő urat, ne 
szakítsa félbe a szónoko*.

Bánffy D-zső b. miniszterelnök . . . lát­
tam, hogy a díszítéseknél, nemcsak a vasúti 
állomásokon, vagy őrhazakon, hamm a közsé­
gekben, a magánházakon hosszú sorban ott 
voltak, kétségtelenül nagyobb számban a hor- 
vát színeket viselő zászlók, de kellő szám­
ban a magyar nemzeti színeket viselő 
zászlók is.

T. Ház ! Zágráb városában, ott, a hol a 
díszítés kétségtelenül igen szép és fényes volt, 
beismerem, a magyar nemzeti színű zászlók 
sokkal kisebb arányban vo'tak (L ij a szélső­
baloldalon.) mint a horvát színitek, azonban 
t. Ház, voltak, talárt, magam is beismerem, 
óhajtottam volna, hogy nagyobb számban le­
gyenek, de, hogy voltak ily zászlók is és bán- 
tatlanul ott álltak, az igazolja azt, hogy a ma­
gyar színeket viselő zászlók iránt Zágrábban 
sem volt az ellenszenv általános. Hát t. Ház. 
alkalmam volt, ott a helyszínén a dologról 
értesülni, alkalmam volt időközben részletes 
jelentéseket venni, azokat betekinteni és állít­
hatom, két eset kivételével a magyar zászlón 
sérelem nem esett. (Zaj és derültség a szél­
sőbaloldalon.) Az egyik eset volt, t. Ház . . . .

Várady Károly : Vastag a bőrünk.
Elnök: Várady képviselő urat figyelmez- 

teiem, hogy no szakítsa felbe a szónokot.
Bánffy Dezső b. miniszterelnök : A dia­

dalkapuról egy jogász a nemzeti szinü zászlót, 
azon a diadalkapun nem az egyetlent, levenni 
kivárna; a diadalkapu egy széles alapzaton

A JWIIKOKN“ TAItCZiA.lV.

Lengyelország legyen szabad. !
A ,D c b r e c z e n" eredeti tárczája.

Irta : Rostkowicz Arthur.
Ej botul a csöndes tájra,
Nyugovóra tér az ember —
Czár atyuska fönnviri ászt még 
Telve titkos félelemmel, —
Pihenőre térni nein mer.

Fül fólriad minden neszre,
Üldözi egy rémlátomftny, —
Meg a saját várában is 
Gyilkos lest lépienyomán,
Verejlék foly le homlokán.

Szeme előtt lebegnek el 
Félistenek, véres árnyak —
Koséiuskó, Ponialowsky —
Mind boszuló kézre várnak,—
Jaj ! a kevely, zsarnok czárnak.

Bár merre jAr, bár merre fut,
Ver fakad fel nyomdokába,

Bút halála közeledtét 
Szinte érzi, szinte látja, — 
Minden áldott perezbe várja !

Majd egy dalt ball, egy csatadalt, 
A lengyel nép énekelte,
Oly szomorú, oly vádoló. . . 
Remeg lőle szive-lelke, —
Aljas szive, gyáva lelke.

Menekülne e dal elől,
De az hangzik közel-távol,
Sötét, bűzös töntlöczökböl, 
Földalatti, raé'y báayából, — 
Gyászos napok viharából 1

Menekülne .. . Összeroskad,
Béna, zsibbadl minden tagja. . . 
Majd fülébred, ámde a dalt,
A csatadalt mégis hallja,— 
Sápadt arczát eltakarja.

Majd felugrik sebbel-lobb ti, 
Egyenruhát ölt magára,
S a b itig után siet-rohan 
Palotája udvarára, —• 
Meg-ntegroskad gyenge lába.

Lenn a börtön legmélyében 
Láncza csörg a lengyel rabnak, 
Vitézségért, bonszereimért 
Ily jutalmat, — lánczot adnak, —
Ki ide jut, jaj 1 — jaj 1 annak.

Múlt emléke él szivében,
Múlt emlékét pillantja át,
Öntudatlan elkesergi 
Vitéz népe csatadalát, —
Elbukását, — diadalát !

Minden szava gyászos emlék,
Emléke az elbukásnak : —
. . . Oda vagy már Lengyelország, 
Orvul néked mély sírt ásnak, —
Sirt a lengyel szabadságnak !«

»Honfiaidat lánczra verik,
Szép hazádat széjjelosztják,
Leányaid meggyalázva
Gyalázatuk könyét ontják, —-------
Nem halt még meg Lengyelország 1«

»Habár övé a győzelem,
Miénk maradt az ősi jog,
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volt felállítva, de belül üres volt ; itt egy létra 
y°‘t'!z?.n. létrán egy jogász felmászva, a zász­
lótartó kötelet hihetőleg — a vizsgálat adatai 
azt bizonyiják — elvágta és enneli követkéz- 
teben a zászló lejebb csúszott, körülbelül egy 
méterrel, egyáltalában le nem hozatott, karddal 
össze nem vágatott, össze nem téputelt, sőt 
ellenkezőleg a rendőri hatóság által azonnal, 
legföljebb egy félóra múlva eredeti helyeie 
vissza lett helyezve. (Helyeslés jubbfelől Zui a 
sélsőbalon.)

Másik eset a zászlóbotrányo* elégetése 
volt, Hát t. Ház ez egy oly tény, melyet sem 
szépítem, menteni nem lehet és én magam 
sem akarom.

Elnök : Kérem a képviselő urakat, hogy 
küzbek.áitásaikkal ne zavarják a szónokot. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Bánffy Dezső báró iniszterelnök : Össze­
varrtak három külömböző színből álló vásznat 
(Nagy derültség a szélsőb.iluldalon és felkiáltá­
sok : Vásznát ? 1) igenis vásznat, nagy czelza- 
tossággal, kiszámított furfanggal, történetesen 
azon három szint éppen, a melyek a maeysi 
színek. (Hosszartó zaj és derültség a szélért 
felől )a,0D HU,ljUk ! 1,á!1Íuk ! Halljuk ! jobb

Polónyi Géza : Ez a botrány. (Nagy moz 
gás jobb felől. Halluk !) 1 ki moz

Elnök ; Kérem a képviselő urakat, miután 
eleggé adtak kifejt zést érzelmeiknek hall -

jubbfelől.)“58 CSendben a azónokot (Helyeslés

Bánffy Dézső báró miniszterelnök ; Ezen 
eljárás minden kétséget kizárólag szándékos 
volt es a leghatározottabban a magyar nem-
Sbfelől.) megSérté<ére czélzott- (Úgy van

Ezen szerintem gyáva tökéletlenséggel 
kiszámító t eljárást még tetézte az. hogy ezen
íélSrt Un h!,Örtib ®lkész,lv# 'zeezbe mártották 
In k JUk elrejlvB vitték magukkal, 

ogy a tény elkövetése után azonnal gyorsan 
elmenekülhessenek, (ügy van ! jobbfelöl és 
hogy mennyire félénken és mennyire ' (Egy 
hang a szőlsőbaloldalou : Gyáván ' _ hl
úgy tetszik — gyáván jártak el, bizonyítja t 
Ház. az IS, hogy például az az egyetemi hall­
gató, a ki a zászlót elrejtve vitte, a ki tehát 
kétségtelenül a főtényező volt, azonnal, ahogy 
a zászlót elégette, gyalog elmenekült Szeszvey 
tera nem mert a vá"osba„ maradni es ott 
vasútra ülve Belovárra utazott. (Egy hang n
rü15.) : SZabad de-

Hogy ennél a kérdésnél maradiunk a
m,ndör ne,VZ‘ Jelenlhette főnőkének, hogy 
minden rendben meglörtént, mert kétségtelen 
hogy azt kellett, hogy jelenlse, hogy * * 8 itten
““ e'js í°rt.?nt> “ mely megbüntetendő^ mert 

a rendőrfőnök azonnal intézkedett. (Nagy zai 
a szelsőbaloldalon.) 'gy 1

ffárom felé osztott hazánk
Egyesülten harczolni fog, _
8 a hitrcz után virulni fog 1«

•Tiporja el bár a zsarnok 
Lánczra verve mindkét kezét, 
Föltárnád még és zsarnokát 
Erős kezével tépi szél, — 
Bombája tépi szerteszét !»

•Habszolgaság nem tori meg, 
Szibéria meg nem hajija, — 
h öliámad még Lengyelország 
Vad boszun, — diadalra, — 
Az Isten úgy is akarja ,

Meg-megrázza bilincseit, 
Szemébe egy könyü téved, 
Rázendíti szilajabbmi : _ 
•Kosciu-kó vezesd néped,
Már a harcznak lángja éget.

Bősz csatáknak viharában, 
Mikor már-már veszve voltak,

Vajay István : Az a legnagyobb im 
tor ! (Nagy mozgás johbfelől.) P

Elnök : Vajay képviselő urat rendreuta- 
sitom. (Élénk helyeslés johbfelől.)

Ézuláu mindenáron kicsinyíteni akarta 
a gaztettet az ellenzék tiltakozó * zajos ellent­
mondása közben. ent

Kossuth Fereucz : T. Ház ! maliink 
Halijuk U Sajnálattal nem vehetem én som 
tudomásu a t. miniszterelnök urnák válaszát. 
Azt mondom, sajnálattal és ezzel nemcsak 
udvarias kifejezéssel akarok élni, de sajnálom 
a h°gy l|yen kérdésben a Ház nein érezhe­
tett együtt egy szivvH és egy lélekkel. (He­
lyeslés a szelsőbaloldalon.) Én nem követem 
a ■ minisztere'nölr urat azon u téren, hogy 

gyanúsítani nem szoktam, 
sőt obbet mondok : meg vagyok győződve 
airol, hogy ha a t. párt előli, annak bármely 
tagja előtt a magyar zászlót megsértenék
odu'álir'^^'mV mmar zá,zl0 '’éheimére 
oda állt volna. (Helyeslés jobbfelöl)
is ouÄrb<iró mmisziere,aük •• M°st

Kossuth Fereucz : Mondom én nem aka­
rok senkit gyanúsítani, senkinek hazafiul ér­
zését nem akarom gyanúsítani. Meg vagyok
gét léi??? e,' ll0gy ÍU mi,ldenki kötelessé­
ge véli teljesítem, nem pártérdekből, hanem
mondok drkékensTÓbbel erve nézve nem is 
mondok csak még azt teszem hozzá, hogy
en óhajtottam volna, hogy midőn a magyar
zászló a magyar király és a magyar minisz-
sértetik* j,elenlét|ében magyar területen meg- 
, ^t . ,k; b°gy akkor Magyarországban a Kár- 
páloktol Adriáig csak egy hang hangozzék és
ló, ?g uZ k,;vetelJe> h°gy a megsértett zász­
ló elégtelel adassek. ;(Élénk helyeslés bal-

1. Ház, az a kérdés, hogy mi az az elég­
telel, a mely kielégíthetné a megsértett nem­
zet, erdeket ? Az elégtétel-e, hogy ha a bű­
nösöket megfenyítik, vagy egy más sokkal 
nagyobb értékű elégtételre van-e szükség ? En 
ned!L°n',|l tétr ‘ !édem' “ miniszterelnök ur
megfenyít. ’ e'égSégea a bÜDÍisök«*

r. Ház ! A kormányelnök ur és a kor­
mánypárt kicsinyleni látszik azon tényeket me- 
iyek Horvátországban történtek. De hogy ’ ha 
ezen tények oly fontosak voltak, hogy a kir 
kéziratban megemlítettek, akkor e tények nem 
kicsinylendők. Mert az. hiszem, hogy „ k,r 
kéziratnak tekintélyé, es komolyságát annyira 
meg kell tudni őrizni, hogy abban kicsiny' té- 
nyekröl megemhtós ne tétessék, (ügy van* a 
szélső baloldnhin.) Továbbá azt hiszem, hogy 
Zágráb város községtanácsa sem foglalkozott 
volna kicsinylendő tényekkel, (ügy van i a 
szélső baloldalon.) De meg azt hiszem, hogy a
ltl|kn?otVCS"fé f [arl°mánygyülé8Í párt semlog- 
alkozott azzal, hogy tolnegovich ott moudott

E csatadal hallattára 
k öltámadtak a megholtak, — 
Kiket előbb felkonczoltak . .

»Vigyétek a hómezőkie !« 
Dühében igy kiált a czár,
S a marezona kozákcsapat 
Szolgalelküu eléje áll, —
1 érdet hajtva parancsra vár.

Elviszik a szegény rabot 
Örökös tel hazájába,
Csak azért, hogy nyugodt legyen 
Czár atyuska éjszakája, —
Hogy megszűnjék rémes álma.

Ámde a dal folyton hangzik 
Hómezőkön, völgyen, hegyen — 
Az isten is úgy akarja,
Hogy hü népe boldog legyen, — 
Lengyelország szabad legyen 1

ő/ÜTJ ,8JQLé^ni. éa nem la»z‘toRa volna ki 
ót d pártkorből, bár Ö ellentmondott a polgár- 
mester indítványának, de eléggé magáévá tette 
a tanulok tényét. Azt hiszem t. ház, hogy 
kicsinyeim e tényeket nem lehet, es nem 
szabad. — (ügy van I a bal- és szélsőbalol­
dalon.)

A t. kormányelnök ur a tények eiőadá- 
f..,, n, ,néme|y részletekbe bocsátkozott. A 
többek közt azt raondá, hogy a vasút menten 
magyar zászlók, magyar díszítmények voltak. 
Hiszen ez természetes: a magyar államvasu- 
tak vezetnek oda. Azt is mondta, hogy a köz­
ségekben látszották a lobogók. Erre nézve azt 
jegyzem meg, hogy tudtommal a Drávától Zág­
rábig egy község melleit sem megy el a vasút 
(Derüliség bal- és szélsőbaloldalon.)

Bánlfy Dezső báró miniszterelnök: Té­
vedni méltóztatik.

Kossuth Ferencz: Tehát nem tudom el­
képzelni, hogyan lehet meglátni a községek­
ben a magyar zászlót ?

He t. képviselőház, azt is mondta a t. 
miniszterelnök ur, hogy Zágiabban számos 

agyar zászló volt. Én csak azt jegyzem meg 
hogy az 1848. XXL t. ez. nem azt rendeli’, 
hogy a közös épületeken legyi-n zászló, hanem 
azt rendeli, hogy a középülekeken és közm- 
tézeteken legyen felhúzva a magyar zászló. 
Mar pedig például a zágrábi színház és zág­
rábi egyelem közintézet és sem a sziliházon, 
sem a-z egyetemen a magyar zászló nem volt 
felhúzva. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

De én nem is akarok azzal foglalkozni, 
hogy milyen mérvű manifesztáczió történt a 
magyar zászló ellen (Elénk helyeslés a szélső 
baloldalon.), mert már előbbi felszólalásomban 
jeleztem, hogy én a fősérelmet nem abban 
keresem, hogy miképpen sertették meg a ma­
gyar zászlót, hanem abban, hogv a magya-1 
király nyilatkozata mit tartalmaz (Elénk he­
lyeslés és tetszés a szélsőbaloldalon) és hogv 
mennyiben tartottak fenn e nyilatkozatok a 
'n“8Hr A11,m eszméjét Horvátországban. 
(lilénk helyeslés a szélsőbalfelöl, Zai iobb- 
felől.) 1

Sajnálom, hogy az igen t. kormánypárt 
nein tarja érdemesnek szavaimat meghallgatni 
de bocsánatot kérek, en itt kötelességet telje­
sítek és érdemesnek tartom elmondani, a mit 
belsőmben érzete. (Elénk helyeslés és tetszés a 
szélsőbaloldalon.) Mondom tehát, hogy én nem 
azt tekintem, hogy milyen mérvű sértést ka­
pott a magyar zászló Hosvátországban, hanem 
azt tekintem, hogy egyáltalában megsértetett 
és azt tekintem, hogy miképpen torolták meg 
mindjárt (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon) 
cs miképpen nyilatkozóit mindjárt a király fe­
lőle. (tetszés a szélsőbaloldalon.)

En azt látom, hogy a sértés megtorolva 
mindjárt nem lett, a magyar zászló letintázva 
olt függ Zágráb városában a magyar király 
dinasztikus jelenségeket dicsért meg akkor, mi- 
uon a magyar zászlót sértették meg a magyar 
király megköszönte a polgároknak példás ma- 
galériását akkor, mikor a magyar zászlót elé­
gette, (Elénk helyeslés és tetszés a szélsőbal­
oldalon.)

Én nem kívánom nagybani a lényeket, 
nagyon örülnék annak, ha bebizonyíthatnák 
nekem azt, hogy tulajdonképpen semmi sem 
történt Horvátországban és itt megjegyzem azt 
hogy én t. barátom, a horvát miniszter ur fel­
hívott engem hogy erre nézve némi kételyt 
oszlassak el. En nem kívánom, hogy erre nézve 
megfordítsuk azt a bizonyos fehér fapol, me­
lyet a magyar nagylelkűség 1868-ban a horvá- 
toknak adott, de azt kívánom, hogy azt a fe­
hér lapot respektálják mi és respektálják a 
Morvátok azt kívánom, hogy az a mi arra 
a fehér lapra rávan írva, ne szolgáljon a ma­
gyar államellenes izgatások takarójául és ha 
ily izgatások takarójául és ha ily izgatások 
hatása alatt a magyar állam jelvényét megsér­
tik akkor a magyar király tanácsosai lahílja- 
uak szivükben erőt arra, hogy a magyar ki­
rálynak azt sugalják, hogy ezen sértésnek k el­
lő eléglétei adassék.

De én latom, hogy éppen ezen ehglélel 
nem adatott meg a megsértett magyar érzü­
letnek, a mely az egyedüli elégtétel volna és 
a mely egyedül volna ylégséges arra, hogy
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Horvátországban alt a párlot, a mely a ma- 
avar állameszmét megsérti, fékezni képes lenne. 
Ez az e égtétel az volna, hogyha a magyar ki- 
rély elég erélylzel kijelentette volna vagy kije­
lentené, hogy elítéli a xészlésérlést, hogy meg­
kívánja azt, hogy a magyar állam tekintélye 
Horvátországon fenn legyen tartva.

Ezt kívánom én, ezt kívánja az a part, 
a melyhez tartozni szerencsém van és én 
azt hiszem, hogy az ellenpárt sem kívánhatja, 
hogy a magyar király ne követelje a horva 
toktól, hogy a magyar zászló kellőleg respek- 
táltassék. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Kössük Eerencz nagyhatású beszéde 
után Pázmándy Dénes ismertei te hosszabban 
a zágrábi gaztettet s a miniszterelnök szavait 
megczáfolja.

B&nffy rövid válasza után az elnök 
tűzi a szavazást.

A szavazás a K betűnél kezdődik.
öt perez szünet után megtörténik a 

vazás, melynek eredménye, hogy
nemmel szavaztak 110-eu 
igennel » 174-en

így tehát a miniszterelnök 
többséggel tudomásul vették 
bal- és szélsőbalon.)

válaszát 64 szó- 
(Hoch ! Hoch ! a

KÜLFÖLD.
A azobranje nj ülésszaka. A

nap összeülendő szobranje megnyílására 
készülnek a pártok. Radoulavov, 
egyes nyugatéulőpai konzulok hosszú 
támogatlak, mint a j..vő emberét,

liul- 
mar 

a kit 
ideig

bizalmasai­
val egyetértve, egyezségre akart lepni G a n- 
k o v-val hogy a kormány ellen közösen jár­
munk el. Karávelov és társai egyelőre 
nem csatlakoztak ehez a szövetséghez, és pe­
dig abból az okból, mivel K a r á v e 1 o v, 
Hadoszlavovnak régóta sz-mélyes ellensé­
ge. Karavelovék és a többi ellenzék a szkupsli- 
na uj ülé szakának mindjárt elején vagy busz 
interpellácziót terjeszt be, a melyek az Orosz­
országra való viszonyra, Boris hg. áttérésére, 
a pétervári deputáczióra, a budgotre, a had­
ügyi kormányzatra és egyes belügyi kérdések­
re vonatkoznak.

Baden! programmja. A parlament

1) E Ii R E C Z K N.

Mélyen tisztelt Kartársak !
Mint a testvér város legrégibb napilapjá­

nak, a .Dcbreczen«-nek felelős szerkesztője, 
a le’göszintóbb örömmel veszem föl toliamat, 
hogy a »Nagyvárad« ünnepén kifejezésre jut­
tassam a magam és műnk itársaim legmelegebb
jó kivánatait.

Negyedszázada már, hogy a »Nagyváiad« 
is azon a nehéz utón halad, a melyen fér 
dén fejlett hazai viszonyaink következtében — 
minden vidéki magyar hírlap járni kénytelen 
a mely utón csak tövis és göröngy sebzi lába 
inkát : de enyhülőt és elismerés rózsái csak 
elvétve ha fakadnak számunkr a.

Jól esik constatálnunk, kartárai büszke 
séggel tölt el bennünket az a tudat, hogy e 
nehéz viszonyok daczára, a »Nagyvárad« úgy 
tartalmasság, jól értesübség, mint erkölcsi és 
irodalmi tisztesség és ériék dolgában olyan 
színvonalra tudta felkiizdeni magát, hogy a 
saját körében csak olyan teljesen betölti tisz­
tét, mint akármelyik országos lap a maga ha­
tásának szelesebb mezején.

És hogy ez igy van, az el«ő sorban a 
lap szellemi vezetőinek, szerkesztőjének és 
munkatársainak az érdeme.

Éppen ezért első sorban önökhöz szál 
kartársi meleg üdvözletünk !

Elismerésünk a mul'ért!
A jelen küzdelmeihez pedig Istentől ké 

rünk önöknek, kedve« kartácsainknak, erőt, ki 
tartást és soha nem csüggedő reményt.

Kartársi tisztelettel s szives üdvözlői tel 
Debreczenben, 1895, október 26-án

Dr Nagy Zsigmond
főiskolai tanár, a * Dcbreczen* politikai 

napilap felelős szerkesztője.

1895 október 26.

Tanári székfoglaló a főiskolában.

Banka Béla, a fta'al kora daczára már u or­
szágos nevű és tekintélyű jogtudós és kiváló 
publicista lépett a rendkívül kellemes, vonzó 
stylusbau kidolgozott és szigorúan szakszerű 
értekezést tartóit »a kereskedelmi társaságok 
jogi szemé!yiségé«-ról, a melyet a kir. tábla 
jelen volt noUbilitásó látható érdeklődéssel 
és gyakori helyeslő fejbóbnlással kísérlek. Mi 
nem Iárijuk magunkat illetékeseknek az érte­
kezés tudományos részének megbirálására, — 
bár impressióink szerint annak igen jeles dol­
gozatnak kell lennie, — de annál nagyobb 
örömmel és hálás köszönettel regisztráljuk a 
tudós tanár ur beköszöntőjének második ré­
szét, a melyben a magyar református tanár 
egyházi társadalmi és nevelői feladatairól fes­
tett elveinkkel mindenben megegyező, helyes 
kepei s mondott ki irányitő - magára nézve 
kötelezőnek ismert eszméket, a melyeknek 
megvalósítására istentől kérünk neki erűt és 
kitartást. Hogy a jelenlevők ts ki véle nélkül 
helyeslőiig vették tudomásul dr. Bariba Béla 
ünnepélyes kijelentéseit, bizonyítja az a 1 Ikes 
éljenzés és taps vihar, mely értekezésének be- 
fejeztekor felzugotl.

Utána Dr. Kcrészy Zoltán rokonszenves 
ifjú alakja tűnt föl a kathedrában és előadta 
nagy tudományos apparátussal és mélyreható 
történelmi tanulmánynyal megírt székfoglaló 
értekezéséi, a melynek czime : »A vármegyei 
in ézménynek politikai életünk fejlődésére gya­
korolt hatása a mohácsi vésztől 1848-ig.« A 
fiatal, de igen komoly tudósnak Ígérkező tanár 
ur értekezésót mindvégig megérdemlőit figye­
lem kísérte s végül lelkes éljenzés jutalmazta.

Aéven kijutott része az elismerésből a 
harmadik értekezönek, Nagy József tanilókép- 
ző-intézeti lanár urnák is, a ki székfoglalóját.
• Az összehasonlító földrajz föladata« czimmel 
látta el.

Nagy kár, hogy a közönségre nézve egy­
szerre három ily mélyreha'ó tanulmány végig 
halgatása egy kissé nagyon is fárasztó volt 
merv — bár az értekezők minden tartozó te­
kintettel voltak a hallgatóságra — ^ünne­
pély a főiskolai kántus énekevei csak déli 1
órakor ért véget, . . , ..

Ma este az uj tauárok tiszteletére a lé­
gibb kartársak barátságos vacsorára gyűlnek 
egybe az «Arany Bika1' földszinti kistermében. 
(Referens)

m prugi-ma.,.. .. K----------- , Nagy ünnepe volt ma a főisko’ának. Ma
ben tegnap tovább folyt a tegnapelőtt megkez- tartotta meg székfoglalóját az a három uj ta-
dett Vita a Badeni által előterjesztett kormány- „ár, a kik a folyó tanév elejen kezdték meg
nmurimmri nézve A vita meg ma sem fejez- működésűket főiskolánkban, névszerinti DrLTeU be és h“ol„Bp Vesz a folytatása, mely al- Bariba Béla, Dr. Kérészy Zoltán és Nagy Jó-
kálómmal Baden, ismét fel fog szólalni. Uj zseí. közülök a két első akadémia,, a
mozzanatokat a mai ülás éppenséggel nem tűn- harmadik pedig praeparandiai tanszékét tolt ...........
teteti fel és az egész vita inkább már csak be Az utókbi az egyházkerület, középiskola a ^ idejétől már csak néhány hónap
r.egnap, dolgok felfrissítése volt. 1 felügyelővé megválasztott Joo István helyét A rendező bizottság a magyaror-

° Miniszterválság Szerbiában A foglalta el; az akadémiai két tanszék ellenben j ^ Utlárok_ tanitók s nevelök e nagy fon* 
radikabs Szvesztniliszt értesülése szerint mi- újonnan van szervezve. Ez az a két uj jog 
mszterváhág tört ki, a mely egy. lőre Nováko- tanszék, mely Debreczen ez. k. város bőkezű­
vé és Mazinkovics miniszterek bukásával fog gégéből a millennial emlékere rendszeresitte- 
végződni. Mazinkovics helyét Taimanovics Mik-Jteit főiskolánk jogai facultásának wos'iése vé-

Tanügy.
Tanügyi kongreazus A 11. Orszá­

gos és egyetemes Tanügyi Kongresszus meg­

lóg rendőrfőnök, l’etrovics li lyét pedig i’rotics 
ezredes, államvasuti igazgató veszi át.

A „Nagyvárad“ jubileuma.
Debreczen okt, 26,

Holnap üli meg a vidéki sajtó egyik te­
kintélyes képviselője, a »Nagyvárad« 
fennállásának huszonöté vés jubileumát.

go t. A felavatási ünnepélyre egybesereglett 
nolabilitások a főiskolai kistanácsteremből in­
dultak főtiszt, és mélióságos Kiss Áron püspök 
ur vezetése és az összes tanárkarok kíséreté­
ben az. oratóriumba, a hol a tulajdonképpeni 
ünnepMy le folyt.

Az ünnepélyen megjelentek: Kiss Áron 
püspök, Kiss Albert, Dicsőffy József lelkészek, 
Dr. Medve Kálmán, Márk Endre, Kovács Fe-

_____________ rencz, Puky Gyula, Szeli Farkas presbyterek
Ez alkalom a magyar hírlapirodalom ün- Cserna Vincze kir. főügyész, Némethy Lajos,
-I.«.»SÄ'WÄt

»Nagyvárad«-oi, a jubiláns 1 ipot. ........ Uarla Mór ny. ev. ref. lelkész, Tóth Lajos ny
Bizony hosszú az a huszonöt óv, különö- lanjtó ßr Csengery János a bndapesti minta 

sen pedig abban az idegfáraazló, lélekölő I gymnasiumi tanára és számos tekintélyes hely
munkában, melyben a belük rabjai egymásután beli polgár. . ... ...... .
iiii i Ai kun» helvet ailianak az A mint a főtiszteletu püspök kísérete azdőlnek k, a sorból, hogy helyet adjanas oraloriumban fontartott helyeiket elfoglalták,
újaknak. L főiskolai kántus rázendítette Beethoven örök

A poli'ikai és társadalmi ólet viharaiban I szép j,ymnusat a »Dicsőit léged«-et. 
tisztességgel megállta helyét a »Nagyvárad«, a A kántus énekének elhangzása után föl-
most visszatekintve az elmúlt negyedszázadra, kelt főliazlelelü Kiss Áron püspök ur s igen
büszkén mondhatja el magáról, hogy betöltői te szépen kidolgozott beszédben előbb rov.d tor- 
nuszsiii muuuuaijtt m mag , ej téneti visszapd antást vetett a »debreczen!
tisztét. protestáns egyelem* eszméjének fejlődésére,

A jubiláns lap szerkesztőségéhez a kö- majd felszólította az uj professorokat székfog- 
vetkező sorokat inlézte a „Debreczen“ szer- Haló értekezésük megtartására, 
kesztősége : I Az oratórium kis kaiedrájába először dr.

tosságu mozgalma érdekében szükségesnek 
tartjuk, hogy a kongresszuson részivenni kí­
vánó tagok számáról már most tájékozódjék. 
Felhívja az ország tanárait, tanítóit, kisdedo- 
vóit, hogy a kongresszusra mielőbb jelentkez­
zenek. Különösen kéri a bizottság az egyesü­
leteket. tanítói es tanári testületeket, hogy 
tagjaikat jelentkezesre bírni és közöttük tag- 
jági gyűjtéseket rendezni szíveskedjenek. 
Rendelet e tanfelügyelőkhöz. Wlassies 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
tanfelügyelőkhöz intézett rendeletében különö­
sen arra hívja fel őket, hogy szigorúan ellen­
őrizzék a tanköte'ezettség teljesítését, az isko 
Iákat minden évben legalább egyszer meg­
látogassák s ügyeljenek! hogy a tanítók meg­
kapják-e az iskolafentartóktól a háromszáz 
rint miniámális lizetést A rendelet a magyar 
nyelv népiskolai oktatásával is foglalalko 
s erre vonatkozólag a következőkben 
utasítást : »Az állam nyelvének, » magy 
nyelvnek tani iá sáról szóló la / .'. 
XV111. törvényezik rendelkezése 
nincsenek kellő mértékben érvényesítve. 
1893/94, évben a 7200 nem magyar tannyei 
népiskola közül 2198-ben a magyar nyelv si­
ker nélkül, vagy éppen nem taníttatott. A 
felügyelőknek nemcsak hivatalos, de haza 
kötelességük, hogy e valóban tűrhetetlen n i» 
pnton mielőbb segítsenek Ha a tanítóban 
a Inba, a mennyiben nem birja oktató »bp 
séggel a magyar nyelvet, az 1893 évi
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1895. október 26.

és 1891. évi XLIII. törvényczikkek módot nyúj­
tanak kedvezőbb viszonyok előállítására ; ha 
egyéb körülményekben keresendő a baj forrása 
a tanfelügyelőség ne mulassa el azt a minisz­
ter tudomására hozni.“

Színház.
Sahanca. Kevés számú közönség nézte 

végig tegnap ezt a kedves zenéjü operettet, pe­
dig a jó előadás telt házat érdemelt volna, 
Pajor Emilia (Józsi) énekszámait többször 
megujrázták, s nyílt színen is nem egyszer 
kapóit tapsot. Tegnap nemcsak szépen j átszőtt 
hanem szépen is énekelt. Utánna Nyilassyt 
kell megdicsérnünk, ki a fűszeres szerepében 
pompás alakítást mutatott be, Mókáit hangos 
kaczugás és tapsvihar kísérte. A többiek szin­
tén jók voltak.

A Jövő hét műsora. Vasárnap Uj 
honpolgár (Kővessi. Hétfőn Vereshaju (Lukácsi) 
Kedden Kisvárosi nagyságok. (Gabányi) Szerdán 
ugyanaz, Csütörtökön Szép Heléna,(Offenbach) 
Pénteken Molnár és gyermeke (Hanpash) Szom­
baton Bányamester (Zeller) Vasárnap Két 
Champignol (Feydeon.) Tiszay Dezső a debre- 
czeni színház igazgatója.

Az anyakönyvi hivatalból.
* (Házasság kötések 1895. olt. 2G-án.)

Kaják János és Győri Borbála 
Fritsch Károly és Czeglédi Erzsiké.

(Születtek 1895. ölet. 25-én.)
Kiss József (József ev. ref.)
Csőreg Zsuzsánna (Zsuzsanna ev. ref.)
Ti th Imre (Ferencz ev. ref.)
Erdei Gábor (Mária r. kath.)
Szabados István (Ferencz ev. ref.)
Kövendi Dénes (Róza ev. ref.)
Kapitány 1 Iván (ev. ref.)
Miskolczy Sándor (Erzsébet ev. ref.)
Szabó István (Mihály ev. ref.)

(Elhalálozások 1895. okt. 25-en.)
Sámuel Ignácz (65 é. izr. lüdőgümőkór.)
Ozv. Tömösvári Miliályné (77 é. ref. agyszélh) 
Erünkéi Katalin (i)9. é izr. agylob.)
Bánki István (4 é. ref. vörheny.)
Kozma Janos (4 hó. ev. ref. tüdőhurut.)
Király Juliánná (22 hó. ev. ref. lüdőhurul.)
Pál Lajos (47 é. ev. ref. rák.)

Mutató tábla.
Seerkeszttíaógi hivatalos órák: d. e 9_12-iß

d. u. 2—5-ig. b
Kiadóhivatali hivatalos órák : d. e. 6__12-isr

d. u. 1—8 óráig. 61
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd. csütör­

tökön us szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem" Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A ^ir, tábl hivatalos órák: o segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tar 
tatnak. Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár i 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e 
d - 11, d. u. 3 4 óra közt: vasárnapokon és ünnep 
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői
iroda a Podmaniczky házban d. e. 9—11 s d. u. 2_3
Jegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d u. ' 
o. veszi át.

* Istenitiszteletek. Folyó hó 27-én 
vasárnap az ev. ref. templouiokhan az isteni­
tiszteletek következőleg tartatnak meg ■ a 
nagytemplomban Dicsőffi József lelkész, 
a kistemplombnn F e r e n c z y Imre s. lel­
kész. a Kossuth-utczai templomban Könyves

6 1 li Kálmán lelkész, az Ispotály templomban 
Csutor os Albert s, lelkész.

* Prebytcri közgyűlés. Folyó hó 
27-én vasárnap délelőtt 10 órakor a pres- 
byicriuin a konzisztoriális épület tanácster­
mében közgyűlési (art, melyen a folyó ügyek 
nyernek elintézést.

* A reformáozió emléke. A debre- 
czeni föisk. hittanszaki önk. társulata az ének- 
kar közreműködésével a főisk. díszteremben f. 
é. oki. 31. d. ti 4 ó. reformátiói emlékün­
nepélyt tart, melynek műsora a következő : 
1. Ének, előadja az énekkar. 2. Megnyitó be­
széd, nt. dr. Erdős J. felügyelő tunytr urlól. 3. 
ünnepi óda, irta Sáfrány Lajos 4 th. sza­
valja Bagarnéry Károly 2 th — 4 ’Ének 
előadja az énekkar. 5. Felolvasás, Soltész Ele­
mér 4 lh.-tói. 6 Ének, előadja az énekkar. 7. 
Felolvasás, Sáfrány Lajos 4 tb.-töl. 8 Záró be­
széd, Juhász László társ. elnöktől. 9. Közének 
179. dics. 10 vers.

* Közigazgatási bizottsági ülés.
A városi közigazgatási bizottság hétfőn 
f. hó 29-én mindjárt a rendkívüli közgyűlés 
után a városháza nagy tanácstermében ülést 
Url, hogy a folyó ügyeket elintézze.

* Milleneumi bizottsági ülések 
A városi milleneumi albizottság e héten majd­
nem mindennap szándékozott ülést tartani, 
melyek azonban bizonytalan körülmények miatt’ 
egyik napról a másikra halaszlatluk s igy a 
hét végén kitűnt, hogy egyetlen ülést sem tar­
tottak meg. Tehat a hét végen konstatáljuk 
azt a negatív eredményt, hogy a várgsi mille­
neumi albizoltsag az elmúlt heten egyszer sem 
ülésezett. Ámde Debrecsen érdeke must ki- 
váuua ezen bizottságtól, nevezetesen azt, hogy 
azokat az elvi határozatokat, melyeket e bi­
zottság hozott, valósítsa meg, hogy városunk 
az ezredéves kiállításon idejhki ráti kiállíthassa 
azt, a mit ki akar. Vagy megint Pa tó Pálos­
kodnak ?

* Miniszteri rendelet az utó­
nevekről. Perced Dezső belügyminiszter 
rendeletet intézett az összes alispánokhoz, 
melyben meghagyja, hogy utasítsák az anya- 
könyvvezetőket, hogy az utó (kereszt) neveket 
magyar nyelven vezessék az anyakönyvbe,meg­
engedve, hogy a bejelentő kívánságára az utó­
név az illető vidéken divó nemzetiségi nyel­
ven a magyar szöveg után zárjelben az anya- 
könyvbe iktattassék. Egyöntetű eljárás ózdijá­
ból a miniszter ahoz való alkalmazkodás czél- 
jából megküldte a magyar utóneveknek az 
Akadémia ailal 1893-ban megállapított jegy­
zéket 1

* Péntek az a nyaköny vi hiv - 
talban. Csodálkozni fog az olvasó, hogy e 
rovatunkból ma hiányzanak azok nevei, kik 
tegnap kihirdetés végett jelentkeztek volna az 
anyakönyvi hivaíalbán. Azzal indokolják e 
hiányt, hogy tegnap az egész napon keresztül 
egy árva lélek sem jelentkezel!, hogy házas­
ságot akarna kötni, lévén tegnau péntek. Ez a 
nap pedig a babonás emberek előtt olyan nap, 
a mely nem hozhat áldást semmire.

* A debreczeni iparos ifjúság ön­
képző eg\ leiének vigalmi százas bizottsága, 
hőlnap dé ulun 3 órakor, az egylet nagy hatvan 
tilczai helyi-égében gyűlést tart, melynek tár­
gya a jövő hó elején a »Korona« vendéglő he­
lyiségében rendezendő nagyszabású lársaxva- 
csorára vonatkozó intézkedések magtétele lesz.
E gyűlésre a bizottság tagjai: annak tudomá­
sul adásával hívja meg az elnökség, hogy a 
tárgyalások 3 órakor megkezdődnek

* Hangverseny a Margit fürdő 
ben A cs. és kit*. 39. gyalog ezred zenekara 
Krause Antal karnagy vezetése alatt folyó évi 
október hó 27-én a Margit-fürdő dísztermében 
hangversenyt tart, melynek műsor a követke­
ző : 1. Induló. 2 Nyitány, »Raymond« ez. 
operából 1 bontástól. 3. »Kideies Wien« Wal­
zer: Komzakfól. 4. Erzsébet dala, »Hunyadi 
László« operából : Erkeltől. 5. »Vígjáték, nyi­
tány : Kellert fii. 6. »Mindég lejebb* humoros 
polka: Ludwigtól 7. Operette Reuve: Ainbroz- 
tól. 8. Teljes gőzzé1, gyors polka : Krausetól.
9. Induló. Kezdete délután í órakor, vége este 
6 órakor.

' Honvédtábornokok nyugalma 
zása. Kél honvéd honvédtábornok csepei 
Zoltán Élek altábornagy és V o j n á r o- 
v i c s vezórériingy nyugdíjazásáról szóló hír 
foglalkoztatja mostanában a katonai köröket ; 
az Hennebergnek, u magyar honvédhuszárság- 
nál oly nagy érdemeket szerzett férfiúnál, 
méltó utódja, a másik egy kilúnően minősí­
tett vezérőrnagy, az általánosan tisztelt és

becsüli pesti lovasdandár-parancsnok. Őszintén 
sajnálják távozásukat, különösen a honvédhu- 
szarság körében, hol a szolgálatban a kitűnő 
vezetésért, a társadalomban kellemes modo­
rául általában kedvelték A távozó honvéd­
lovassági felügyelő helyébe egy horvát jön : 
Klobucsár Vilmos tábornok, amely vál­
tozás nem valami kedves hatást kelt.

* Betegsegélyző pénztárak sta 
tisztikája. Az országos m. kir. statisztikai 
hivatal, a betegsegélyző pénz'árak statisztikai 
adatszolgáltatása s ezzel kapcsolatosan, az 
ügykezelés újjá szervezését vette tervbe! Éz 
irányban előterjesztést is tett a nagymeltóságu 
m. kir. kereskedelemügyi miniszter úrhoz ki 
is, e f. évi február hó 1-én 2411/V sz. a. kelt 
iratában, elvileg alioz hozzá is járult. A terv 
megvalósithatasa czeljából, a jelentékenyebb 
betegsegélyző pénztárának, miniszteri kiküldött 
áltul hal gattattak ki s ügykezelésük a hely­
színen vételeit általa tanulmányozás alá. A 
tanulmányi ut befejezte után, előkészültek ugv 
a statisztikai adatszolgáltatásra, mint az ügy­
kezelésre vonatkozó összes lei vezetek, melyek­
nek belntó megviz gáliaiása czeljábo’l. a ter­
vezet készítő m. kir. statisztikai hivatal, e hó 
29-én Bpesten k, zdetét veendő szaktanácsko­
zásra hívta meg a betegsegélyző pénztárénak 
közül azokat, melyek a hivatal tanulmány út­
ja alkalmával vett tapasztalatok szerint, a töb­
bi pénztárakkal szemben, különösen a vezetés­
űéit szakértelem, a gondos ügykezelés, vala­
mint a statisztika iránti érdeklődés tekinteté­
ben ki voltaknak találtattak. E szaklanácsko- 
zásra, a vidéki pénztáruk közzül a pozsonyi, 
nagyvái adi, soproni kerületi, Debreczenből pe­
dig az iparos ifjúságé leit megírva.

* Esküdtszék! tárgyalás Folyó 
hó 30-án szerdán lesz meg'ártva Oláh Fe- 
reneznek Kemény Géza elleni sajtóperében 
a tárgyain«, melyre az esküdszéki tagokat már 
be is idézték.

* ^ I nagyváradi polgármester 
jubileuma. Nagyvárad városának közönsége 
Sál Ferencz ottani polgármester hivatnlosko- 
dásának húsz eslendős évfordulója alkalmá­
ból nagyobb ünnepséget tervez. A jubileum 
programmját, össze is állította már egy érte­
kezlet, amelyet Mezey Mihály közjegyző hívott 
össze. Az ünnep rendezésére vizottságot ala­
kítottak. November 11-én lesz a rendkívüli 
városi közgyűlés, amelyen a város tisztikara 
üdvözölni fogja jubiláló polgármesterét. Lesz 
fáklyásmenet is, tőpijáték és egyéb ünnep­
ségek is.

* Csont és rongygytijtő telep
Hosszas vajúdás után ez a speczialitása is 
van már Debreczennek. Nem lehet tehát a vá­
ros közönségének oka panaszra, hogy a keres­
kedelem sok ága hiányzik, a melyek pótlása, 
hogy Debreczen kinőhesse magát, okvetlenül 
szükséges. A csont és rongyszedés ipara Íme 
most már az I. és Il-od (okú iparhatóság és 
a belügyminiszter határozata folytán Debre- 
czenben a tetőpooiját érte el. Ott fog majd 
állani a Szikszay Gyu'a tulajdonát képező 
»Margit-fürdő* háta megett, kéményei az ég 
felé törve fogják majd hirdetni unokáinknak 
IS, hogy épült Debreczen város iparha'ósága 
és Vcrczel Dezső belügyminiszter ur kegyel­
méből, Orosz István szomszédnak boxzanko- 
dásának daczára is. A csont és rongygyiijtő 
telep törlénele különben ez : Kupfer Ignácz 
még a múlt évben kérvényezte, hogy a • 3Iar- 
git fürdő« háta megett csont és rongygyüjtő 
telepet állíthasson. Az iparhatóság meg is adta 
az engedélyt erre, azonban Orosz István szom­
szédjának ellenvetései és az iparhatóság ha­
tározata ellen időközben beadott fellebbezése 
folytán a nagyfontosságu üsy eldöntés végett 
belügyminiszter ur ő méltósága bölcs ítélete 
alá terjesztetett. A belügyminiszter a városi 
tanácshoz ma érkezett leiratában jó hosszú 
indokolás ulán Orosz Istvánt felehhezésével 
elutasította és a csont és rongygyüjtő telép 
felállítását megengedte.

* Szőllőveszők behozatalának 
megtiltása. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter egy igen erélyes hangit leiratban tu­
datja az összes törvényhatóságokkal, hogy a 
szöllővesezők behozatalát külföldről, beleértve 
Ausztriát és 1lorvátorseáyot is, a lsgszigorub-
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ban megtiltja. A minisztert az indította ezen 
rendelet kiadásira, hogy a azőllőbetegségek ez 
idén a külföldön nagyon elharapództak, A mi­
niszter utána teszi rendeletének, hogy szak­
közegeit ezen rendelet betartásának ellenőrzé­
sére utasította és az ez ellen vétőket feljelenti k 
a kihugási bíróságnál, s ott a legszigorúbban 
büntetik meg.

• Adakozás a Kossuth szoborra
Sápy Lajos, kábái ev. ref. tanító h Kossuth 
szoborra, a kábái iskolás gyerekek nevében 
30 frt 65 kft gyűjtött, mely összeget bekül­
dőire a debreczeni Kossuth szobor bizott­
sághoz.

Egy hajszál híjjá
• Tegnap este megkértem Berta kisasszony ke­

zét.« mondta valaki jó barátjának.
• Igazán? És megkaptad ?« — kérdé a másik.
• Csak egy hajszálon múlt, hogy nem. De a ko­

sár súlyát nagyban enyhítette az a gyöngéd mód, a 
melylyel kezembe adták. — Azt mondta ugyanis imá- 
dottam, hogy szívesen hozzám jönne, ha sok pénzem 
volna, s kiváló jellem volnék, s ha szemeim kék he­
lyett barna volna, s ha göndör hajam volna, ha két 
ujjnyival nagyobb volnék, ha pályámon hírneves em­
ber volnék és személyes kellemekkel is rendelkez­
ném, s ha régi nemes családból való volnék, és neki- 
mindig mindenben kedvére tennék, s ha soha nem 
dohányoznám s este ki nem maradnék és semmiféle 
egyletnek tagja nem volnék és nagylábon tudnék él 
ni, nagy szolgaszemélyzetet tartatnék és megenged­
ném, hogy a mamája is velünk lakjék és még sok 
más egyebet is, a mit már elfelejtettem. De ha csa­
lódik is az ember, mégis jó elgondolnia, »csak 
egy hajszál hijja volt, hogy ter­
vem nem sikerült.

Enyhítő körülmény. 
Nagybácsi: »Micsoda ! ? — Háromezer 

forint adósság két esztendő alatt ?«
U nők aöccs: »Igen, de az egyik év szö­

kőesztendő volt bácsikéin!«
• Ügyvédi, bírósági és végre­

hajtói nyomtatványok, u. m. .
Rendes értesitvény,
Értés i tv én y haszonbérletről,
Kielégítési biztosítási jkünyv,
Kézbesítési iv,
Felhívás (tulajdoni igény érvényesítés), 
Árverési hirdetmény,
Végrehajtási jegyzőkönyv,
Rendelvény,
Árverési jegyzőkönyv

100 egész ivenként 80 krért folyton kapható 
Hoffmann és Társa könyvnyomdájában, a 
főpostával szemben.

Mi vön a nagy közönség szives figyelmét U rumi­
vá ry I .fiszló hírneves 121 holdas ceglédi gyümölcs- 
faiskolájának mai számunkban is megjelent hirdetésére 
felhívjuk : egyúttal jelezzük azt is, hogy biztos tudo­
másunk szerint Unghváry László-féle gyümölcsfaiskola­
telep egyike a legmegbízhatóbb gyümölcsfacsemete be­
szerzési helynek, honnét hiteles fajú, szép növésű, rend 
kívül gazdag gyökérzetti életerős csemetét és vadoncot, 
kitünően csomagolva, igen nagy mennyiségben s a leg 
olcsóbb áron kaphatni. Igen nagy előnye e faiskolának 
az is, hogy homokos talajon létesült, már pedig általá­
nosan tudva van, hogy a homoktalajból kikerülő cse­
mete mindig jobban fogamzik, mint a nehéz, iszapos 
vagy agyagföldben nevelt. Nagy előnye ezen iskolának 
továbbá még az is, hogy fajainak legnagyobb részét a 
eghitelosohb forrásból: Bcrccki Mátétól szerezte be, 
Unghváry László kimerítő nagy árjegyzékét kívána­
lomra bárkinek is készséggel megküldi.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest október 26 

Kevéssel 10 óra után nyitotta még az él 
nők az ülést.

Napirend előtt l( u n Miklós szólalt fel 
Kijelentette hogy legnap előtt E n d r e y Gyű 
intevpellácziójánál Peresei Dezső belügy 
miniszter beszéjébe nem kiáltotta, hogy a „fő 
ispán liazudi k.“ Ha mondott volna 
ilyesmit, azt csak úgy tehette, hogy a főispáni 
jelenlés téves. Külömben is meggyőződött arról 
hogy K áll a y sz-gedi főispőn az igazat je 
lentette. Ezt, kéri, hogy konstatálják.

Többféle interpelláczióra adott válás

között érdekes volt az Ugrón Glbor UV er- 
pellácziójára adott vélasz.

B á n f f y Dezső miniszterelnök azt fe­
leli Ugrón Gábornak a »császári ház 
miniszter é» -re vonatkozólag, hogy az 
nem érinti a közjogot. Ezzután körvonalozza 
a császári ház miniszterének
teendőit, s kijelenti, hogy annak közjogi funk- 
cziója egyáltalában nincsen, mivel csak a ki­
rály magan ügyeit végzi. Külömben ő Felsége 
már elrendelte az »é s« szöcska közbeszurá- 
sát, s ezentúl a külügyminiszter „a c s á- 
szári és királyi ház miniszte- 
r e» czimel fogja viselri.

Az ülés végén Hock János megkö­
szönte P e r c z e I Dezső belügyminiszternek, 
hogy a csongrádi törvényleien határozatot 
megsemmisítette.

JNagy tűzvész Galicziában
Budapest, okt 26. (A »Debreczen« 

eredeti távirata.) Varsóból táviratozzák, 
hogy L a s o k i n varosa nagy részt leégett 

í szerencsétlens-g irtóztató. Több ezer ember 
hajléktalanná, öt ember a lángok közt veszett.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, okt. 26. (A .Debreczen. ere­

deti távirata.) A ház legközelebbi ülése nov. 
bó 6-án lesz. Valószínűleg akkor kezdik a költ- 
égvetée tárgyalását.

Jenő föherczeg váltója.
Budaest, okt. 26. (A .Debreczen« ere­

deti távirata.) Ma délelőtt Szelese Etelka 
beismerte a vizsgáló bíró előtt, hogy Jenő 
föherczeg aláírását a hamis váltókon ő hanti 
sitotta.

Sport.
Zsuki verseny. A holnap tartandó

utolsó verseny iránt nagy az érdeklődés az 
erdélyrész: vármegyékben Ennek legfényesebb 
bizonysága a nevezések nagy száma. A lovar- 
egylet dijára 41 ló nevezett. Az erdélyi nagy 
díjra, mely a győztest 1000 frttal jutalmazza, 
22 nevezés történt. Az ő Felsége által adomá­
nyozott sa katonatisztek számára startnál zárt, 
hadsereg! dijra 8 nevezés áll, míg a sikverse- 
nyen 17 lovst akarnak a starter zászlója elé 
allitam.

Közgazdaság. 
Sertéspiacz.

Budapest-Kőbánya, 1895. okt. 25.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű 

Öreg nehéz (pároukiut —400 klgrou felüli súlyban) 
4—67 —krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 54—57 krig. 3. Fiatal nehéz (pároukiut 820 
klgrou felüli súlyban) 64—55—krig. 4. Fiatal közép pá- 
ronklnt 251—820 klgr, súlyban 64—66—krig. 6. Fiatal 
könnyű (pároukiut 250 klgmig terjedő súlyban) —.—
-----krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280
kgou felüli súlyban) —.—krig. 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) —•—krig. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) —.—krig. — III 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 200 klgrou felüli súlyban 
53—54—krig. 10. Közép (páronkint 220—269 kgr. súly­
ban) 63—54—kri ;. 11. Könnyű (páronkint 220 klgig tor
jedő súlyban)---------- krig Sertés létszám 1895. év
okt. hó 22. napján völt készletben 4727 db. 1895
okt. évi hó 23. napján felhajtatott-----darab. 1895.
évi okt. hó 23. napján elszállittatott 6o7 db. 1895 
évi okt. 24 hó . napjára maradt készletbe 4176 db 
A hízott sertés üzletirányzata : Változatlan.

A kisipar fejlesstése. A kisipar
fejlesztése érdekében az eddigieknél nagyobb 
összegeket szándékozik a jöv.) év folyamán 
fölhasználni a kereskedelmi miniszter. Es pe­
dig első sorban a nyersanyag beszerzési-, 
raktár- és termelő-szövetkezeteket óhajtja ol­
csó vagy kamatmentes kölcsönökkel támogat­

ni, mert nz ily szövetkezetek egészséges esz­
közöknek mutatkoznak arra nézve, hogy a 
kisiparosok a nagy ipar versenyével szemben 
sikerrel megálllm«sauak, illetőleg a gyárszerü 
termelésre átmenjenek. Alkalmas lévén továbbá 
a kisiparos versenyképességének emelésére az 
is, ha müehlyét modern technika vívmányai­
val, egyes újabb munkagépeksel szerelheti föl, 
ilyen e.zélra adott segélyek, illetőleg kölcsönök 
utján is támogatni szándékozik a miniszter a 
kisiparosokat. Csak mentői hamarább 1

As állategészségügy államosí­
tása. E kérdést a legutóbbi minivztertanács- 
ban F e s t e t i c h Andor gróf, a fóldmívelés- 
ügyi miniszter felszínre hozta és indítványoz­
ta, hogy az államosítás minél hamarább ke­
resztül vitessék. A minisztertanács helyeslés­
sel fogadta ez indítványt s igy valószínű, hogy 
a miniszter a jövő hó folyamán az állategész­
ségügy államosításáról törvényjavaslatot fog 
benyújtani a képviselőháznak.

Ssőllőtermósttnk az Idén. Az egész 
országban a homoki szőlőkön jobb volt a ter­
més, mint a kötött és agyagos talajokon. 
Minthogy pedig a homoki szőlők mind na­
gyobb területet foglalnak el, a rela'ive gyen­
ge termés daczára is, az idei szüret a múlt 
1894-iki szüretek mennyiségét legalább is 30 
százalékkal felülmúlja A legkedvezőbb termés 
volt az idén is a Duna bal partján, Duna, Ti­
sza közén és a Duna jobb balpartján. A Ki­
rályhágón túli részeken, nevezetesen Alsó- 
Fehér- és a két Kükiillővármegyében szintén 
jól fizet a szöllő; helyenként kát. holdanként 
termett 8—14 hektoliter must. viszont azon­
ban vannak olyan helyek is igen bőven, a hol 
csak 1—3 hektoliter a termés hozam, Ma­
gyarországon a szőlő területe a rekonstruált 
direkt és nem direkt termő szőlők hozzáadá­
sával 200.000 hektár, 347.000 kt. hold, az 
átlagos termés kt. holdanként 5 —6 hektoliter­
re becsülhető, és igy az összes eredmény 
1.48 — 2.30 millió hektoliter között fog inga­
dozni A borkereskedők a must hektoliterjét 
8 — 10 írtjával, a kiválóbb minőségűeket 20 
25 írtjával veszik. Kivitelre szőlő igen sok 
jutott ez idén.

CSARNOK.

Kölcsey Parainesise a középiskolában.
Irta . dr. Gulyáé István. 7.

(Folytatás.)
Ilyen érzések, ilyen gondolatok hatása 

alatt fejlődik a Kölcsey lelki világa, mago­
szolva egyfelől az emberiség iránt érzett forró 
szeretete, másfelöl az egyén, az egyes ember 
semmiségének, az egészért való kérlelhetetlen 
elpusztulásának kínzó tuda'a közt, mig végre 
megállapodásra jut egy sajátstgos világnézete 
ben, a melyet senkitől sem kölcsönzött, a 
melyet ő maga teremtett magának s a mly- 
legtisztáhb legfenségesebb kifejezést a Parai- 
nesisben nyert.

Az 6 filozófiai erkölcstana ez, melynek 
minden gondolata attól a két motívumtól van 
át meg átszőve, mely egész életén keresztül 
kisérte

Benne ven legnagyobb fájdalma, benne 
az a tűnődő, busongó melancholia, mely le­
hangol, elcsüggeszt s ólomsulyként nehezedik 
lelkére; de benne van végtel-n szeretete is, 
mely fájdalmát ellensúlyozza s olvasóját ellen- 
állhatat.an lángra gyújtja.

Ö maga úllásgontját a Parainesis utólsó 
lapján a következőkben körvonalozza :

• A természet egyetemi törvénye: az 
egésznek fentartása, kifejtése, haladása az ér­
telem végpontjáig s mindezt halandó szem 
c»ak egyes jelenetekben láthatja s kísérheti. 
E törvény az, minek valamint a világ más 
egyenkinti részei, úgy az ember is alárendel­
teiéit, sugy annak betöltésére kény és fájda­
lom együtt munkáljon; azért bár mindenki 
szeretne boldog lenni, minden törekszik: még 
se hidd. mintha Igjen az emberi élet ezé jává 
e törekvést rendelte volna. Tetmészetkez, em_
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beriséghez hü kebelnek kísérője lehet a bol­
dogsíig, mint magas erénynek a dicsőség; de 
kitűzött czél gyanánt tekinteni azt; csalat- 
kozás.*

»Teljesített kötelesség s nemes törekvés 
önérvése küzdés s bánat között is nyugalmat 
tenyészt s ha e nyugalommel boldogság czim 
alatt megelégszel, annak megnyerése szép, jó 
és erős léleknek keresés nélkül, csupán tettei 
következtében bizonyos

Ezek után meg fogjuk érteni a Paraine-
sist ; észrevesszük a szálát, mely benne vö­
rös fonalként végighúzódik, összetudjuk kap­
csolni benne a sokszor szélszórtnak látszó 
gondolatokat s meg lesz annak ránk az a ha­
tása, melyet vele Írója elérni akart.

Lássuk most, a mennyire lehet, röviden 
amink taria mát.

Emléket akar alkotni szeretett öescsének 
ez emlék alapjául azon gondolatot teszi... , ö ni 1 v ex MlrtUIaU

Mindenegyes ember még a legnagyobb is; mely neki legtöbb nyugodalmat szerzett- a 
PaIáT, uT a2juefésznekt ,8 “'“d“ rész az szenvedések az élet iskolája, azok adják azfi- “ok!*" * ^Jszen.

védésén győzedelmeskedő szeretet sugslta kö- 
telességérzés'.

munkálni is. »Ki saját jólétét egyetlen főczél 
gyanánt űzi, nevetségessé teszi magát minden 
gondolkozó fej előtt. Az emberiség (olyan), 
mint az Oczeán, melynek ezredekig, myriár- 
dokig tartó élet rendelteték ; — egy ember, 
mint egy buborék, mely támad, ide s oda 
hányódik s pillanat múlva széjjel pattan, a 
megmérhetetlen tömegben eltűnendő.«

Ez a filozófiai hitvallása, mely igy pusz­
tán kimondva rideg, megdöbbentő

Érezzük, hogy ez eszmével szédületes1 
magasságba emel bennünket, elvész lábaink 1 
alól a föld s támogatóra van szükségünk, hogy 2SZI 
el ne bukjunk. lav

De ő kész van a támogatással is.
A gondolat világának dermesztő levegő­

jét szive melegségével teszi elviselhetővé s ha 
fájdalmunkat egészen el nem oszlatja is, meg­
nyugtat bennünket, belénk oltja azt a nemesi 
rezignácziót, melynek eáedmenye nem tehe-| 
teilen pesszimizmus, nem mindent gúnyosan 
megvető cinizmus, nem is a semmivel nem 
törődő, csupán élvezeteket hajhászó hedoniz 
mus, hanem egy tiszta érzelem, mely bennün 
két az ő mocsoktalan jellemének tiszteletére 
és utánzására ösztönöz.

Az élet zivatarai, csalódásai és kísérle­
tei közt a kötelességet állítja oda számdnkra, 
mint egyedöli menedéket a kétségbeesés, az 
elcsüggedés, az elbukás ellen ; de ez a köte­
lesség nem a stoikusok fagyos okoskodása, 
nem a Ciceró utilitáris felfogásán alapul ; 
nem c»ak azért vannak kötelességeink, mert 
azok tejesítése nélkül megsértjük a józanul 
gondolkozó ész törvényeit, idáásuk anyagi jó­
létünket, elidegenitjük einberlársainkal.

Kölcsey kötelességérzele a szívben a 
krisztusi szőreiéiben gyökeredzik, onnan 
veszi táplálékát, ott nyeri legh bb magya­
rázatát.

Ezért van az ő tanának minden olvasó­
jára, ki őt megérti, ellenállhatlan, gyújtó ha­
tása s azért kölönósen ránk, a magyar nem­
zet fiaira, mert az ö szeretető az emberiség 
körén belül a mi fajunkért a sokat szenvedett 
magyar fajért lángol olthatatlanul.

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p, 
Őszi búza szept.—okt.-re 
7 aszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. - 

Őszi búza szép'.—okt.-re 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zah 
Tengeri máj-jun.-ra

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. 23. Páratlan bérlet. 23. 

1895. Szombaton old. 27-én :

Az uj honpolgár.
Eredeti fővárosi életkép dalokkal, 3 felvonás­
ban. Irta Kövesay Alnert. Z«néjét szerzetté De­
lin Henrik. .Az én nevem Goldslein Számi» 

és .Marseb couplét« zenéjét irta Komi J. 
(Rendező : Krémer )

Nyilttér.

orvos, szülész, sebész tudor és nőgyógyász
I BiharvArmegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utcza 1909. sz. saját házában.
Rendel: d. e. 8-10, d. u. 2—4-ig.

Dr. WEISZ JÓZSEF
ügyvédi irodáját
Debreczenben, Piacz-uteza

(135 - 36 SZiim alatt a Szedlák és
4.90—92. Vámos házban (földszint 2. aj.)

6.88—90

6.26—27

5 94—96 
4.54-56.

7 27—28.

6.69.—7O.

A szerkesztő postája.
Krámer Elemér (Szeged.) Ma ment a máso­

dik levél. — Tárczát, apróságot nem küldesz ?
Üdvözlet !

Moeonyi Gyula. (Szeged.) Bérmentetlen levélre 
bérmentes válasz ment.

Varga Dezső (Miskolcz.) Köszönjük a tudósí­
tást. Annak a bizonyos sajtópernek a végtárgyalása el 
lett halasztva. Ha megtudjuk, hogy mikorra? —meg­
írjuk. Szives levelezéseit köszönjük, ugy-e máskor is 
felkeres bennünket?

Camillas. (R. A.) jelzéssel ellátott vezérczik- 
keinket lapunk segédszerkesztője, Rostkowicz Arthur 
írja. Ultimót nem árulhatjuk el, mert nem hatalmazott 
fel reá.

Nebántevirág Elmúlt már a kisasszony tizen- 
h at esztendős ?

megnyitotta.

Ranunkel Henrikné
főtér 1711. számú házában

emeleti faíieb
mely áll

ívSoati

5 szoba, konyha, kamara, pin- 
cze és padlásból

kiadó,

V •* V •
’Hl*?**

MC - A legújabb

NŐI BLOUSOKAT,
valamint

gyermek-ruha és gyermek-felöltőket
legolcsóbb szabott áron ajánl

Steiner és
DEBRECZEN, Főpiac/, a főposta mellett.

...
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Sziics Károly
%)

puskaraüves, fegyver raktára
Debreczenben. br. Podmaniczky- 
ház, a kistemplommal szemben.

OJ ti-5 DC

Ajánlja mindennemű

lőfegyverét
melyek lőképességeért leljes felelősséget 

vállal

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

föpiacz, Miklós-utcza sarkán, Czégely-házban levő
férfi-szabó és kész ruha-

üzletemben
© raktáram tulhalmozo ttsága folytán ©

férfi téli ö'lönyök 
Í0j fiú » öltönyök
ÍZ gyermek léli öltönyök
m férfi rövid téli kabátok
jfc gyermek téli köpenyek
Ä férfi hosszú léli köpenyek
ítfc » » » kabát 6 » »

férfi téli nadrágok 2 » »
* VALAMINT AZ ÖSSZES RAKTÁRON LEVŐ
jg bot- férfi,- fiú- és gyermek ruhafélék

^bámulatos olcsó árban kaphatók:
Mérték utáni megrendeléseket, divatos szabás mellett, jutányos árban, 

lehető legrövidebb idő alatt elkészítek.
— A n. é. közönség szives párlfogását kéri

6 fiitól kezdve
4 » 80 krtól kezdve 
2 » 80 » kezdve
5 » »
8 » »
7 » »

1 BERGER HERMAN
férfi-szabó és kész ruha raktára

MIKLÓS-UTCZA SARKÁN.

berendezési tárgyak legnagyobb választékban
mindenféle csipk, canyres függönyök, berlini és párisi színes kézi festeményü és beszövött Stores és Vitrage, franczia

Gobelens, - Mohair és más szövet

bt F Ü G G (") N Y Ö K
Partnerek, ágy- és asztalterítők ; Gobelens faldiszek; — Karaman, brocat, lámpás, peluche és

2r.xfLlön.féle más

Smyrna, Stambul, Argaman, Axminsíer és Velvet pamlag« és

mindenféle futósz: IS Elvegek.

Kuna József Társa
klstomploni-loasáx.
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45000 drb.
jó kiégetett vegyes tégla

ELADÓ.
Értkezhetni Nagy-mester-ulcza 1332. sz.

SZABÓ PÉTER ácsmesternél.

Eladó ház*
A homok-kertben, a legnépesebb 

utczábin, 191 -ik szám alatt levő ház 
mely áll egy utczai üzlethelyiségből, mely 
évenként 4—5 ezer írt forgalmat csinál, 
továbbá négy szoba, pincze, ebédlő és 
zárt kapuval, az udvar végén kertlel, 
szőlő és gyümölcsfákkal, jó ivóvízzel, 
istálló és kocsiszínnel ellátva, eladó. — 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

1034/1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

17717/1895. P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Móritz Lin- 
czer czég részére Fodor József debre­
czeni lakostól 80 írt tőke, ennek 1895. 
évi April 30. napjától számítandó 6*/» 
kamatai és eddig összesen 27 frt 30 kr 
perköltség erejéig 1895. évi aug. hó 2-án 
biróilag felülfoglalt és 945 forintra be­
csült emlékkövekből álló ingóságok 1895. 
évi nov. hó 8-án d. u. 3 órakor 
kezdetét veendő és N-Várad-u. 2087. sz. a 
megtartandó nyilvános birói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alól 
is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi okt. hó 20-án.
Sugár Gyula 

birói kiküldött.

9906/1895. sz.

Hirdetmény.
A Hortobágy pusztának a Horto­

bágy folyón túli része 1895. év novem­
ber 1-től 1896. január végéig juhok 
legeltetésére téli legelőül kiadatik.

Olyan juh után, mely a f évben a 
Hortobágy pusztán legelőadóval volt 
megróva, a téli legelűbér darabonként 
10 krban, minden más juh után pedig 
darabonként 20 krban állapittatik meg.

A legelőbér a városi alapítványi 
pénztárnál fizetendő le, a honnan nye­
rendő nyugtára az adószámvevőség 
hajtó czédulát ad. Hajtó czédula nélkül 
hajtandó juhok tulajdonosai, valamint 
azok is, kik a váltott mennyiségnél töb­
bet hajtaninak legeltetésre, a legeltetési 
szabályrendelet értelmében bűntetteinek.

Vidékről hajlandó juhok a horto­
bágyi állatoros általv a Mátán megvizs- 
gálandók, addig küllegelőre nem bocsát­
hatók. Legelőpénz felvételére csakis a 
városi alapítványi pénztári hivatal van 
feljogosítva.

Téli legelőre hajtandó minden juh 
a mátai biztosnál bejelentendő a hajtó 
czédula felmutatása mellett.

Debreczen, 1895. október 24.

A városi tanács.

Slrkoszoruk
olcsó árban

Gyenes Lajosnál
városház épillet.

Tóth Béla gyógyszertára Debreczenben.
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

'készítményemet, mely saját felügyeletem alatt készül, a forgalomnak átadtam.
Sósborszeszemnek vegytisztasága és gyógyhatása felöl teljes biztosítékot nyújt, 

ltok és mindazon betegségeknél, a hol a sósborszesz szükséges, a raját készítményemé 1 
íjánlom.

Tisztelettel

TÓTH BÉLA
gyógyszerész,

ZRalctárain DoToieczenbsn :
Csanak József, 
Ganofszky Lajos,
Gerébi Fülöp,
Király János,
Kovács Mihály,
Kun József,
Leidenfroszt Ármin,

uraknál, valamint

Lusztig Károly, 
Parti Ferencz, 
Balos Gyula, 
Kickl J. Zelmos, 
Szabó Zsigmond, 
Tóth Sándor 
Varga Lajos,

gyógyszertáramban.
Egy nagy üveg 90 kr, kis üveg 45 kr.

OOOOOOOOOOOOOGOOOOOOOOOOOOOOOOOOOg I

EMSE" Uj tál ál m anyu
Takar mán y-f ül leszto-gép

két hectáB béltartalommal*
gyakorlati tapasztalatok után, a leggondosabban erős kazánlemezből 
készítve, mely minden gazdaságban nagy előnyénél fogva pótolhatatlan 
szükségletet képez, melyet jó minősége és czélszerüsége — szemmel 
tartva különösen a kisebb gazdák érdekeit is — ajánlja.

Miután ezen gépekből folytonosan raktárt tartok, ajánlom 
azoknak megtekintését a l. gazda közönség figyelmébe.
Árak a lehetőleg jutányosak, úgy hogy azokat bár­

mely gazda könnyen megszerezheti.
Továbbá erős késziiletü takarék tűzhelyeket egyes és két 

tűzre alkalmasat. Öntött vaskályhákat, erős kiállítású ruha 
mángorlókat.

Minél tömegesebb látogatást és megrendelést kérve — vagyok
teljes tisztelettel

NÉMETH GYULA
ÜVrÍJL. A.KAT03

Széchcnyi-utcza 1774. szám.
ioooooooooooooooooocx>oooo(
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v-fV VV'V vV»



w

íf

m

m.

U,

lit ■

■•-WA*

y-r

r
i

....

II K i: II 1: c X

I z■BMi'i ' W»1r

!o'. 5 "I; iil. r v:i;

ét

fit#

. i »
VvV1 'riíS &&X ‘\y z'50

•r
•'•■SSjBefoäb#'1

í!Mí| s
1 x rV ixi
Vri,

wy *

í 't

Egy divatos teli kabát angol szövet béléssé 1 
Lg) elegáns teli kábát atlasz béléssel vattirozva 
Ivií\ finom j)liisc-it kab.it atlasz béléssel vattirozva 
E^} linóm jioszto téli kabát selyem bél éssel
Eg} vatt irozott lel vad angora prémmel ____
Egy val l irozott egész rád angorával

pl tisch gallér Tibettol szegélyezve _
Egy szőrme carakiil gallér . x _ __ _ _
Egy Í() meleg lél vád mókus béléssel persiáner prém 
Egy .1° meleg egész rád mókus Ítéléssel p ersiáner prém 
Egy jó meleg gyermek köpeny levehető gallérral 
Egy elegáns díszített női modell kalap 
Egy elegáns díszített leány kalap —
Egy elegáns házi blous jó mosó b írehetb ől
Egy divatos íacoiiu llancll blouse
Egy remek kivitelű selyem blouse fi féle színben

7 írttól feljebb. 
- 7

12
14 ,
15 „
20 „
12 „
15 „
25
30 „

3 ,
2 frt 50 krtól feljebb.
1 » 50 ,
2 » —

3 w 50 „
10 „ -

Szorine-Aru különlegességek minden árban. 
Ezenkívül raktáron vannak a legnagyobb választékban

női felöltők és kalapokban eredeti modell darabok, 
melyek a legmagasabb igénynek is megfelelnek.

: im mm
•> * ■ «
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1895 október 25.

Szálloda- és kávéház-
megnyitás.

Tisztelettel alulírottak bátorkodunk a t 
ez. közönség szives tudomására hozni, hogy a 
legnagyobb kényelemmel és legfényesebben 
berendezett

szálkiát is lií télázat ijÉ:f,-liiiz
Budapest, IV. kér , Vámház-körut 2. sz^iz 

szeptember hó 21-ón megnyitottuk, 1
Ezen szálloda a lehető legjobb fekvéssel 

bir, gyönyörű kilátással a Dunara es a buda. 
hegyekre, a vamhaz, vasarcsarnok. vámháztór 
hid közvetlen közelében; hajó-, lovasul- es om­
nibusz-állomás a szálloda mellett. Valamennyi 
szállodái helyiség villanyos világítássá! van 
ellátva. Főtörekvesünk lesz olcsó szobaárak és 
figyelmes kiszolgálás áltál t. vendégeinket min­
den irányban kielégi'eni.

A szállodához tartozó kávéházban mér­
sékelt árak mellett a lehető legjobb kiszolgálás 
előre is biztosítva van

minden este jóhirii cigányzene.
Több évi tapasztalatainkra e téren tá­

maszkodva, továbbra is kikérjük jóakaróink 
támogatását és vagyunk minél számosabb lá­
togatásért esdve,

kiváló tisztelettel
Holstein Testvérek,

(406 ) szállodatulajdonosok.

ELSŐ DEBRECZENI

pap] an-gyár
Debreczen, Széchenyi-utcza.

mérték szerint
gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

iV/j (ÜK
legolcsóbb gyári áron

beszerezhetők

nagy választékban g
Schwarz M. L.
női és férfi divat

üzletében,

a főposta mellett.
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»THE GRESHAM«
ÉL L TBIZTOSITÓ-TÁ RSASÁG

LONDONBAN.
Magyarorezgi flök ;

Budap esi, Ferencz József-tér 5,6.
a társaság házában.

Atinitriai fiók í
Becs, Gizella-lér 1. szám

a társaság házában.
deez. 31-én korona 131,435.6671 

1,836,242.647 biztosítási lőkérő
A táisarág cselekvő vagyona 1895.
A társasághoz, fennálláVa óla, kor 

szóló B ániatok lettek benyújtva.
ClUét®lek ! Olcsó díjfeltételek ! 

Jalovulhetlon és megtémadhatlan kötvények !
_ Különös előnyt nyjutanak a kölcsönkötvcnyck, „ melyek — biztosíték alaviát

jogva Wceil™ V"9'JÜk°SSag Va™ 1>árhai últali hMle*<* a biztosítás kezdetétől

alli.i Pn,9P,ekAU80k éS diJ'Áhlázatok, melyek a'apján a lársaság kötvényeit kl­
ubija az osztrák-magyar monarchia minden váro-ában levő ügynök urak va­
lamiét a magyar és osztrák fiókoknál díjmentesen kaphatók ’

róugynokség Debreczenben ; Kossuth-utoza 2166. Simonffy-báz DARVAS J
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BÉKÉS LAJOS
úri dhratárúik üzlete

DEBRECZEN, Főpiaca Dr. üjfalussy-ház.
Ajánlja az őszi idényre dúsan felszerelt raktárát mindennemű férfi divatcikkekben, u m : _ ,

„ lgujnbb divata valódi angol és grAesi Imién kalapekbm, Cilinderek, kitűnő szabs.su 
INGEK Gallérok, Kézelők, angol Kcztyük, valódi Jager tanar-fele gyapjú also minik 

’ Sapkák, Nyakkendők, Harisnyák, Tárcsák, Illatszerek és Bőröndökben.
gr Megrendelésre tehérnemüeket mérték min is késeitek. cilillllerlit wsallllnaL

o -mbt*- napernyő és esernyőkben. <39(2 §
ooooooooooooooooooooo ooooo oooooo oooooooo oooooooogoo

o "<T"‘'"rT# .............. es \őVI §_
Ä 8 női és gyermek felöltők áruháza | E
A - . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ■
Cu

DEBIIECZEN, Főtér, a főpostával szemben.
Az 1895/6. őszi és téli idényekre megérkeztek a legújabb

itallónik, rádköpenyek, városi és iita/.ó bundák, peliiclie felöllök és kabátok.
Gyermek és leány costume, köpeny és kabátkák.

M J—

CD 
CG 

CD 
ifi

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ 9 Q CD
? g felöltők, cäpek, sapkák, karmantyúk és garnitúrák.
y1 O Újonnan berendezett áruházunk megtekintésére úgy a t. vevőinket, mint a n. é. hölgyközönséget g
CD Q tisztelettel meghívjuk. O

Toiletlek és minden a Confectió szakba vágó czikkek saját műtermünkben a legutolsó divat

Újdonságok B2ŐRMB árakban.

oo<

Cl IV ill Ä
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Testvéreknél
Szallagok, csipkék és 

mindenféle pipere-czikkek.
Debreczen, Kossuth-uteza 3.
Remek őszi és téli újdonságok

Női kézimunkák 
és kellékek.

:

női ruhakelmékben, hozzá illő legújabb díszekkel
szokott mérsékelt árakban-

Kedvező alkalmi vétel folytán következő feltűnő olcsóságok érkeztek raktárra:
_ __ — — — — méter ár 25 kf.r 

29 kr.r 
35 kr.r 

36—40 kr.v 
65 kW 

23—25 kr.r
I.SaKis nauiiuzuuau ju -—r - ---------- .
Divatos női utczai, utazó és alkalmi ruhák készítése gyorsan és jutányosán eszközöltet 1 k. ■

Duppla széles Cachmir szép sima színekben
. » Tiroli kásán » és mintázott színekben —
. » » » » » »

, » Női posztó szép sima színekben
120 cm. » » » » és mintázott színekben
Csakis határozottan jó mosó-vclcsek, szép színekben

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.

*• r -■..V» -tf**Mf*
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